10.   Nejčastější problémy v koherenci textu

Znalost mechanismů, které napomáhají soudržnosti textu, je velmi podstatná pro vytváření správných a smysluplných komunikátů. Z didaktického aspektu se této otázce podrobně věnovala H. Hrdličková.23 Vzhledem k závažnosti této problematiky jsme poslední kapitolu pojali spíše didakticky. Zaměřujeme se na hlavní nedostatky, kterých se dopouštějí méně obratní tvůrci textů. 

V následujících úryvcích popisujeme základní nedostatky, které vyplývají z nepromyšlené stavby textu:

1. Krycí skla si vybereme nepoškrábaná a tato skla zbavíme nečistot. (nadbytečné opakování substantiva skla, zde by pro porozumění textu dostačovalo pouhé pronominální zastoupení, nebo prázdná pozice podmětu (podmět nevyjádřený). Neobsazování podmětové pozice je nutno vnímat jako výrazný prostředek soudržnosti. Vhodnější vyjádření: Krycí skla si vybereme nepoškrábaná a zbavíme je nečistot.

2. V poslední době je možno v naší společenosti sledovat výrazný nárůst kriminality, zejména páchání závažných trestných činů. To vyžaduje od kriminalistické teorie i praxe neustálý vývoj a zavádění nových systémů, metod, prostředků do rutinní policejní činnosti. Tuto metodu používají téměř běžně vyspělé státy a zejména v USA je využíván na vážné delikventy tzv. detektor lži, který pracuje v programu fyziodetekčního vyšetřování.

Výraz s identifikátorem tuto metodu nefunguje jako koreferenční prostředek, protože v předchozím textu se o žádné metodě nehovořilo. Pokud měl autor záměr kataforicky odkázat na předmět řeči detektor lži, musel by být tento předmět nejprve pojmenován a potom by mohlo být na něj odkazováno. Text komplikuje také morfologická charakteristika výrazu je využíván. Shoda výrazu je využíván se nesprávně uplatňuje s následujícím substantivem.

3. Lékárny jsou jako speciální pracoviště vybaveny drahou technikou k uchování léčiv. Některým nesvědčí pokojová teplota nebo třeba osvícená vitrína.
Z vyjádření není zřejmé, zda se alterátor některým vztahuje k substantivu léčiv, či eventuálně k substantivu lékárny.

4. a) Co by znamenalo obsazení těchto polí? Německo se potýkalo s obrovským nedostatkem nafty. Případné  obsazení naftových polí by jim dodalo dostatek nafty k průniku do hloubi Asie a tam se spojit se svými spojenci s Japonska. 

b) Akademický senát je orgánem, skrze který musí projít všechna  významná rozhodnutí týkající se fakulty, což znamená především studentů.
Chybně užití pronominálních výrazů jim, což. Nelze najít předmět řeči, ke kterému by se odkazovalo osobním zájmenem. Tvůrce textu spojil nesprávně výraz Německo (předmět řeči),  s předpokládaným výrazem Němci (jim). Tato chyba svědčí o nepromyšlené a zkratkovité stavbě textu.

5. Bylo rozhodnuto, že dobýt město má špičková německá 6. armáda pod velením generála Fridricha von Pauluse a 4. tankové armádě, které dočasně rovněž velel  Paulus. 

V rámci jedné výpovědi není dodržena kongruence (nemotivovaná odchylka od pravidelnosti ve větné stavbě, náleží spíše do syntaxe větné).

6. Miliony německých vojáků by přestalo být zaměstnáváno Rusy a vrhlo by se proti Spojeným státům.

V této výpovědi nebyl kladen důraz na gramatické prostředky koherence. Subjektem první věty je výraz miliony, ve druhé výpovědi tedy nemůže mít predikát tvar impersonální.

7. Situaci v Jugoslávii je třeba posuzovat ve dvou rovinách. Jednak s ohledem na exodus kosovských Albánců, naproti tomu masivní bombardování cílů v Jugoslávii leteckými silami NATO.

Nedostatek koherence textu spočívá v nedodržení jednoznačně daných syntaktických konstrukcí. Nevhodně je zde užit junktor naproti tomu.

8. Syntaktickým rozborem jsme zjistili, že většina souvětí se čtyřmi větami a více větami obsahuje zmnoženou syntaktickou pozici některého z větných členů. Tento bývá v tomto případě vyjádřen větou.

Nevhodně odkázáno zájmenem tento. Jednak se tímto zájmenem odkazuje pouze tehdy, je-li ve spojení se substantivem, tedy tento člen, jednak  je v jedné větě užito dvakrát  tvaru téhož zájmena (stylistická chyba – tento, v tomto).

1. Uveďte základní nedostatky  koherence textu v písemných pracích. Text byl přejat bez opravy jazykových, interpunkčních i stylizačních chyb. Proveďte jejich opravu.

a)

Podle mého názoru existují dvě skupiny dnešních mladých manželek. Jedny, které sice mužovi ponechávají klidně vedoucí roli, ale výhradně i s jeho plnou odpovědností za její všestrannou spokojenost v manželském soužití. Prospěšné vedení totiž nespočívá v příkazech, nýbrž spíše v určení vzájemně si vyhovující organizaci společného života a ve spravedlivé dělbě úkolů. Druhé manželky, které  stojí o rovnoprávnost s mužem v manželství, si ji takticky zajistí tím, že nenásilně a postupně převezmou organizaci těch oblastí společného života, ke kterým mají jako ženy nejblíže: organizaci domácnosti, péči o děti a organizaci volného času tráveného s rodinou. Tyto ženy vesměs dokáží správně vycítit, v čem je síla jejich manželského vlivu. A sice, že kromě zmíněné taktiky je pro manželskou pohodu občas lepší slevit z dokonalosti provedení té které činnosti v domácnosti ve prospěch rozšíření času k úpravě vlastního zevnějšku a ke chvíli vlastního odpočinku, aby byly i doma svěží a v dobré náladě.

b)

Ve své úvaze jsem se rozhodl zabývat se velmi aktuálním problémem, kterým je šikana v armádě. Šikana jako taková ale dnes přetrvává i ve školách, odborných učilištích, civilních pracovištích, v internátních zařízeních různého druhu, ale pramen každého zla z nudy tohoto rázu je podle mého názoru někde zcela jinde. Mě problematika šikany zajímala, a to zejména kde šikana vzniká a jak vlastně doopravdy taková šikana vypadá,  protože v našem okolí je vše spíš hermeticky uzavřený kruh. Proto jsem odpovědi na své otázky a dotazy hledal a našel na  místech, kde se tento konkrétní problém vyskytuje a sám jsem se pokusil nad těmito skutečnostmi zauvažovat.

c)

Myslím si, že projevů narušených vztahů mezi vojáky je celá řada. Šikanování je ale jedním z nich, a to tím nebezpečnějším a nejškodlivějším. Jeho podstatou je totiž fyzické nebo psychické násilí, kterého se dopouští silnější jedinec vůči slabšímu. Svévolně mu pak ztěžuje vojenskou službu a vyžadováním neoprávněných úsluh mu snižuje lidskou důstojnost. Charakter trestné činnosti mít může, ale nemusí.

d)

 Musíme si uvědomit, že morálka reguluje vztahy mezi vojáky na základě jejich svérázného chápání dobra, menšího zla a  tato regulace protíná jejich vnitřní svět, apeluje na svědomí, city a pohnutky. Nebude asi snadné najít někoho, kdo by si dovolil porušit jednu z norem staromazáctví a to nejtěžší provinění, tzv. bonzáctví. A proto pro mne není záhadou proč se v minulém roce, ze všech trestných činů, okresní a krajské soudy zabývaly jen 7 procenty případů v kategorii šikanování ze všech vojenských přestupků.
e) 


Tato technika stojí několik milionů korun, které si nemocnice musely vypůjčit ve formě úvěru od státu. Návratnost půjčky by měla být krytá výkony na těchto přístrojích prováděnými.

f)

Vývoj společnosti, společenského vědomí a legislativy ještě nedosáhl v současnosti takové úrovně, aby mohly vymezit jak etický, tak právní rámec pro použití eutanazie v praxi. Jediná možnost řešení, kterou může společnost nyní poskytnout je trvalé zlepšení péče o umírající a pomoci jim v této těžké chvíli smířit se s osudem.

g)

V této seminární práci bychom se měli zaměřit na srovnání dvou překladů, vzdálených od sebe časově více než 50 let. Srovnávat tyto texty budeme z hlediska koherence textu. Já osobně bych se potom chtěla zaměřit na vztahy sémantické ekvivalence. Ty se vyskytují méně často než vztahy koreferenční, ale někdy je velmi sporné jejich určení.

Při porovnávání těchto dvou textů byl patrný posun v českém jazyce. Ve starším překladu je patrný vliv francouzštiny, některé pojmy jsou potom ponechány v tom původním znění. Novější text je bližší dnešnímu čtenáři, není tam velké množství cizích slov apod. Toto možná není zas až tak patrné. 

h)

Na vykrádání aut se podílí většinou mládež. Většina z nich potřebuje peníze a vykrást auto nebo obchod je nejjednodušší způsob, jak si obstarat peníze. Ukradené zboží z restaurací (většinou alkohol a cigarety) se dá rychle zpeněžit.

i)

Co je pro workoholika nejdůležitější? Čas a práce jsou nejvyššími hodnotami, které uznává. Své spolupracovníky a často i rodinu nutí do stejně vysokých výkonů, protože výkon je tím největším blahem, jaké poznal. Oběť workoholismu „trpí“ velmi často představou, že všichni ostatní jsou naprosto neschopní. Pevně věří, že „nikdo to neudělá tak dobře“. Velmi často si stěžuje na lenost a hloupost svých zaměstnanců či podřízených. Nemoc pro ně nebývá důvodem k přerušení práce, k odpočinku. Což neznamená, že by byli vůči nepříjemným pocitům a bolesti méně citliví. Mají ale dojem, že ve své práci musí pokračovat za každou cenu.

j)

Většinou vynálezy a objevy měly sloužit k rozmachu, k rozvoji lidstva, k větší slávě smrtelných. Nikdo nemůže za to, že se to vždy nepovede. Ve 20. století je nárůst takovýchto nehod obzvláště veliký. Toto století – století zázraků – má na svědomí tolik lidských životů jako snad žádné jiné. Vinny jsou tím zejména obě světové války. Hlavně pro jejich účely se zdokonaluje veškerá dosud známá technika.

k)

Ve světě existují různí lidé, kteří se historií, ale i dnešními problémy žití Romů zabývají. V programu těchto spolků jsou myšlenky vytvářet různá prostředí, ve kterých by se romské děti vychovávaly a kde by se učila a tak zachovávala jejich kultura. Kdybychom tedy usilovali o určitou asimilaci mezi ostatní, při částečném zachování jejich kultury, mohlo by se postupovat například takto: děti do osmnácti let by podle jejich opravdových schopností navštěvovaly základní a střední školy spolu s ostatními, a teprve s nástupem na vysoké školy by se oborově či v rámci seminářů důkladně seznámit s jejich kulturou a případně ji rozvíjet.

 

 

2. Najděte v žákovských pracích nejzávažnější prohřešky proti navazování textových jednotek.

a)

Strach

     Každý člověk se buď něčeho záměrně bojí nebo se bojí s takovou zálibou k určité věci. Můj strach v dětství byl záměrně vytvořen negativními vlivy prostředí. Vzpomínám si, že můj strach byl nejspíše ze tmy. Tma byla pro mě něco co mi chtělo pohltit do nicoty. Tento strach byl způsoben nedostatkem mých blízkých v mém prostředí. Nejhorší byly ty večery, když nebyl nikdo doma a já bloudil bytem a hledal nějaké zloděje. Taky proto jsem si nechával svítit lampu v pokoji. Tento strach u mě s přibývajícím věkem přestal. Je ještě jedna věc, které se bojím spíše je to zvíře. Touto odpornou věcí je pavouk. Nesnáším jakékoliv druhy kromě těch malých co nosí štěstí. Nejčastější strachy jsou asi o svůj vlastní život a o život mých drahých příbuzných a rodiny. Takový častý strach může být o místo v práci nebo o získání nějakého postu. Myslím si, že obecný strach mají všichni lidi stejný, jen ho nedokážou přiznat. 

     Lidi se nebojí jen ze strachu, ale i z potěšení. Každý člověk se může bát rád. Nějaký ten horor nebo akční film neuškodí. Můj názor je, že se lidé záměrně bojí, sledují tyto filmy, protože mají někoho, o koho se můžou postavit. Dodal bych, že ti tím dokazují něco jako věrnost a lásku. Moje současné obavy nejsou ani tak velké. Nejčastěji se bojím některých nepříjemných lidí nebo vlastního svědomí. Svědomí to je asi ta věc, kterou by měl mít člověk čistou, ale je nesnadné to dokázat. Nevěřím však, že mě něco špatného potká, je to jen domněnka. Každý člověk se přece snaží žít slušně, čestně a tak se nemusí obávat nepokojů. Abych se zbavil strachu dělám to, že u sebe strach úmyslně vyvolávám a tím se ho zbavuji. Můj poslední názor je, že na strach se musí tvrdě a zbavit se ho není snadné, ale po překonání se člověk cítí líp.

b)

Dětský strach

     Domnívám se, že každé dítě mělo z něčeho strach. Ať to byl bubák, nějaká smyšlená postava z pohádek, čerti, stín, nebo obyčejné tmy. Myslím si ale, že se strach netýká pouze dětství, ale že se něčeho bojí celý život. Já jsem měl v dětství strach ze stínů, které vrhaly stromy, osvětlené lampou, na okno mého pokojíku. Tyto stromy vytvářely podivuhodné obrazce, připomínající zloděje, kteří se pokouší vniknout do pokoje. Zvláště když byl vítr, tak se tyto stíny i hýbaly.

     Nejvíce jsem se ovšem bál jednou, když byla v noci bouře. Dnes se už moc nebojím. Pochopitelně, že se každý něčeho bojí, ale snaží se to nedávat najevo. Já mám dost velký strach ze zubaře, protože si dosti málo často čistím zuby. Nejčastější strachy bývají z tmy, ze stínů, ale dosti často bývají strachy ze zvířat. Například když někdo vidí pavouka, nebo nějakého brouka, žížalu, šneka, myš, a vůbec všech hlodavců. Lidé se také bojí osudu, jak dopadnou, jestli přijdou i zaměstnání, jestli je někdo nevykrade, atd. Nevím jak ostatní lidé, ale já se rád nebojím. Možná že lidé rádi chodí na horory, ale položíme si otázku proč? Myslím si, že  lidé nemají co dělat, tak se na to kouknou, ale potom se musí vrátit do skutečné reality ke své rodině, nebo přátelům.

3.  Odstraňte stylizační defekt.

a) Autorka zde uvádí i některé obtíže při zpracování diplomové práce, např. časovou náročnost, ale domnívám se, že nelze takto zdůvodňovat, neboť všeobecně historické práce vyžadují tuto časovou náročnost.

b) Získané informace jsou zajímavou sondou do osobnosti budoucího učitele, jejich představy o svém životě a vztah k povolání, na které se celých pět let připravují.

c) V úvodu práce diplomant zdůvodňuje výběr tématu práce, z kterých pozorný čtenář vycítí i cíle této práce. Je zde odkryta významná skutečnost týkající se nedostatku odborné regionální literatury, která by byla východiskem pro vyučující daného regionu ve vyučování prvouky, přírodovědy a vlastivědy.

d) Jsme si vědomi, že studentům není umožněn optimální přístup do počítačové učebny. Z tohoto důvodu žádáme studenty, kteří by byli ochotni podílet se na službách v této učebně, tak aby byl zajištěn její maximální přístup, aby se přihlásili na katedře.

4.  Proveďte korekturu uvedeného textu:

      Touto kapitolou se budeme věnovat úplným začátečníkům. Užitek bude přinášet zejména těm uživatelům, kteří dosud nepřišli do styku se žádným textovým editorem.  Když se prvně seznamujete s editorem, je nejlepší, když ho spustíte z toho adresáře, na kterém byl nainstalován. Jako první úkon, když se spouští editor, je načtení souboru, což to znamená, aby byl přesunut jeho obsah k disku do paměti počítače. 

Obrazovka má vedle firemních a licenčních údajů dvě rozvinutá menu a taky má jeden dialogový rámeček, který slouží k tomu, aby byl zadáván název pracovního souboru, který se nazývá diskovým souborem, jejž budete prohlížet, editovat nebo zpracovávat. Další informace, které jsou podrobnější, naleznete dále, ale nyní k další globální předvolbě, na níž se zobrazí svisle menu, na němž je nabídka souborů. Menu je určeno k tomu, aby byl zvolen konkrétní pracovní soubor a přesunutím ukazatele, jenž se provádí díky kurzorovým klávesám, si vyberete soubor, který je požadován. Obsah souboru se přesune do paměti a menu zmizí a na obrazovce je vidět začátek první stránky textu. Než začnete vlastní práci, tak se podívejte na obrazovku, na které vidíte to, co si teď popíšeme. Nahoře je stavová řádka, pod ní je tabelační čára a na ní jsou indikátory nastavení levého a pravého okraje a symboly tabelačních zarážek. Tam, kde je pracovní plocha, je text načteného souboru. Ta zaujímá největší část obrazovky a je ohraničená rámečkem. Dole v prostoru úzkého rámečku je prostor sloužící jako nápovědná řádka.

5.  Proveďte jazykovou i stylizační korekturu uvedeného textu reklamního letáku.

Vážení přátelé,

dovolte nám, abychom Vám představili konečně přehledný plzeňský přehled „do kapsy“, ve kterém každý najde to své. Jeho cílem je poskytnout plnou informovanost kulturního dění plzeňským občanům každý měsíc v již přijatelném praktickém formátu. První - zářijové - číslo vyšlo 24. srpna 1999. Studenty můžeme vidět s „velkými novinami kultury“, jenž vychází v plzeňském deníku, vždyť co jim zbývá? 

Od září se snažíme převážně mladé lidi nalákat na zajímavé kulturní akce, kterých není v Plzni málo, novým snad i na pohled každý měsíc zajímavým tématem na titulní straně.

6.  Označte základní nedostatky následujícího textu.

 
Je večer a já se procházím po známých místech, která jsou mou minulostí, přítomností a možná i budoucností. Místa, kde jsem se narodila, rostla a dovoluji si tvrdit dospívala, seznamovala se se životem, který proudí všude kolem každého z nás. Jdu známou stezkou, která je v tuto dobu prázdná, tichá a mně tak blízká. Jen má chůze a pohyb mého psa narušuje tento klid. Hlavou se mi honí řada myšlenek. Má mysl se nachází ve stavu, kde tisíce myšlenek proudí skrz ní, ale já se je nesnažím zachytit, jen tak se prostě rodí a v zápětí mizí.      Ale teď je to jiné. Vyskytly se otázky, nad kterými je třeba se zamyslet a ty zní. Kdo jsme? Odkud přicházíme? Kam směřujeme?

      Kdo jsme? Prý lidé... Nebo si tak pouze říkáme? My, co máme vyšší koeficient inteligence, si dovolujeme tvrdit, že jsme inteligentní bytosti, kteří se právě onou nadformou řadí mezi ty nejvyšší. Mezi ty, kdo „řídí náš svět“. Ano, právě lidé si přivlastnili část vesmíru - Zemi. Velmi často se zapomíná na holý fakt, a to, že i člověk je živočich. Kdyby se snad někdo cítil dotčen, nechť uváží, že být živočichem není hanba, zatímco být člověkem...(ohlédněte se za historií našeho vlastního rodu a nepřihlížejte jen na kladné stránky). Člověk svou inteligencí vytvořil řadu slov, nejprve k vlastnímu procesu dorozumívání, ale jak je obecně i vědecky známo, i živočichové a dokonce i rostliny mají své dorozumívací prostředky, které nejsou považovány za tak dokonalé jako ty naše. Otázkou nastává, jestli nejsou daleko dokonalejší a pro náš mozek nepostřehnutelné. Vytvořili jsme i slova, která jsou právě jen slovy, např. symbióza, což je pojem biologický a neznamená nic víc a nic míň, než vzájemné, oboustranné výhodné soužití, z něhož mají dva jeho účastníci stejný (jak nás učili - aspoň zhruba) prospěch. Podle mého názoru si člověk bere více, než dává, a co je horší i než potřebuje. Veškeří jiní živočichové i rostliny berou jen to, co potřebují. Právě tady vidím hlavní rozdíl. Právě pro tuto nerovně rovnou symbiózu, která už přetrvává řadu let, jsme si nadefinovali pouhé slovo z tisíců. Proč bytost s takovou inteligencí se snižuje k věcem jako je válka? Existuje tisíc různých odpovědí, ale podstatou je nějaká chtivost po něčem - chci dokázat, že jsem lepší než on, mé názory, má víra, má moc jsou ty nejlepší a řada jiných důvodů.
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